

Бобрик Д. С.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО ПОНЯТИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВРЕДА

Бобрик Дарья Сергеевна, студентка 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.bobrik@bsu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мороз О. В.

В Законе Республики Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХП «Об охране окружающей среды» дается легальное определение понятия «экологический вред», исходя из которого можно выделить такие составляющие, как вред, причиненный окружающей среде, и вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства (далее – вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу). Вред, причиненный окружающей среде, рассматривается в данном нормативном правовом акте как имеющее денежную оценку отрицательное изменение окружающей среды или отдельных компонентов природной среды, природных или природно-антропогенных объектов, выразившееся в их загрязнении, деградации, истощении, повреждении, уничтожении, незаконном изъятии и (или) ином ухудшении их состояния, в результате вредного воздействия на окружающую среду. При этом содержится указание на то, что такое воздействие должно быть связано с нарушением законодательства.

В специальном законодательстве об охране окружающей среды не дается определения второй составляющей экологического вреда, также как и не отмечается должен ли быть вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу, связан с нарушением соответствующего законодательства. Тем не менее содержится указание на то, что такой вред подлежит возмещению в полном объеме лицом, его причинившим, в соответствии с гражданским законодательством. Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь от 7 декабря 1998 г. № 218-3 возмещение вреда, причиненного личности или имуществу гражданина, а также вреда, причиненного имуществу юридического лица, связывается как с неправомерными, так и с правомерными действиями. При этом вред, причиненный правомерными действиями, подлежит возмещению в случаях, предусмотренных законодательством. Исходя из этого, на наш взгляд, вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу в результате вредного воздействия на окружающую среду подлежит возмещению при нарушении законодательства. Представляется разумным для надлежащего правопонимания закрепить соответствующую оговорку в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды».

Возможно, указанный подход законодателя направлен на исключение массового предъявления требований гражданами и юридическими лицами о возмещении такого вреда, так как воздействие на окружающую среду оказывается в любом случае. Действительно, могут иметь место ситуации, когда воздействие на окружающую среду не нарушает требований в области охраны окружающей среды, но причиняется вред жизни, здоровью и имуществу. Это обусловлено тем, что не всегда экологические требования могут учесть разнообразие хозяйственной и иной деятельности. Данная проблема нуждается в правовом разрешении.

Надлежащее понимание экологического вреда имеет значение в том числе при квалификации преступлений против экологической безопасности и природной среды (глава 26 Уголовного кодекса Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3). В уголовно-правовой литературе выделяют экологический вред первичного происхождения, который имеет главным образом экологический характер и выражается в отрицательных изменениях в окружающей среде. Кроме того, указывается и на экологический вред вторичного происхождения, представляющий собой имущественный вред либо вред, причиненный жизни и здоровью человека, которые опосредуются причинением вреда окружающей среде либо им не опосредуются. В уголовном законодательстве используется термин «ущерб». Следует согласиться с мнением о том, что достаточно сложно определить, что законодатель в некоторых случаях включает в понятие ущерба. Возможно, в него также включается вред, причиненный окружающей среде.

Глухов А. С.

К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ ЗАКРЕПЛЕНИИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СПОРОВ В СФЕРЕ ПРИРОДОРЕСУРСНЫХ ОТНОШЕНИЙ

*Глухов Алексей Сергеевич, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, herfrau122@rambler.ru
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мороз О. В.*

Природоресурсные отношения включают в себя отношения по поводу использования и охраны природных ресурсов. Как и в случае с иными общественными отношениями, в данной сфере могут возникать споры, которые требуют правового разрешения. Законодательство в отмеченной сфере развивается и нуждается в дальнейшем совершенствовании, в том числе по вопросу терминологической определенности.

Общее определение понятия споров в сфере природоресурсных отношений в национальном законодательстве отсутствует. Тем не менее таковое дается применительно к земельным отношениям. В Кодексе Республики Беларусь о земле от 23 июля 2008 г. № 425-3 земельный спор определяется как